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Giai bai tap SGK Toan Iép 9 bai 2: Hé hai phwong trinh bac nhéat hai an

Giai bai tap SGK Toan Iép 9 trang 8, 9, 10 SGK

Giai bai tap Toan Iop 9 bai 2: Hé hai phwong trinh bac nhat hai an
Giai bai tap SGK Toan 16p 9 bai 2: Hé hai phwong trinh bac nhat hai an. Day la tai liéu tham khao hay dwox
VnDoc.com swu tAm nham giGp qua trinh 6n tap va cuing cé kién thirc chuan bi cho ki thi hoc ki méi mén Toan cua
cac ban hoc sinh 16p 9 tré nén thuan loi hon. Moi cac ban tham khao
e Giai bai tap Toan I&')p 9 bai 6: Tinh chat cla hai tiép tuyén cét nhau
e Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 7: Vi tritwong dbi clia hai duwéng tron
e Giai bai tap Toan 9 bai 8: Vi tritwong dbi clia hai dwéng tron (tiép theo)

e Giai bai tap Toan I6'/p 9 bai 9: On tap chwong Il. Duéng tron

Tra 164 cau héi Toan 9 Bai 2 trang 8 Tap 2. Kiém tra ring cap s6 (x; y) = (2; -1)

Dé bai

Xét hai phwong trinh bac nhat hai 4n va

Kiém tra rdng cép s6 vira 1a nghiém clia phwong trinh th(r nhat, vira la nghiém ctia phwong trinh thr hai.
Phwong phap giai

+Céap sb la nghiém ctia phwong trinh khi thda man hé thirc a0 +byo = ¢

Loi giai chi tiét
+Thay £=2;9=—1 yaophwongtrinh 22+¥=3 taduoc 22+(-1)=3&3=3  (jydndung)
=>Capsd @y =(%-1) |3nghiém clia phwong trinh 2+ =3
+Thay €=2;9=—1 yaophwongtrinh -2y =4 taduwgc 2-2.(-1)=4<4=4  (ludnding)
cap sb la nghiém ctia phuong trinh -2y = 4
Vay cép sb vira 1 nghiém clia phwong trinh th(r nhat, vira I nghiém clia phwong trinh thir hai.
Tra 16i cau héi Bai 2 trang 9 Toan 9 Tap 2. Tim tir thich hop dé dién vao chd tréng (...) trong cau sau:
Néu diém M thudc dwerng théng ax + by = ¢ thitoa do (xo; Yo) clia diém M la mét ... cla phwong trinh ax + by = c.
Loi giai
Néu diém M thudc dworng thang ax + by = ¢ thitoa do (xo; Yo) clia diém M la mdt nghiém clia phwong trinh ax + by = c.
Tra l&i cau héi Toan 9 Tap 2 Bai 2 trang 10: Hé phwong trinh trong vi du 3 ¢6 bao nhiéu nghiém? Visao?
Loi giai
Hé phwong trinh trong vi du 3 c6 vd s& nghiém vi tap nghiém clia hai phwong trinh trong hé dwoc biéu dién béi cling mot dwdng
thdngy =2x-3

Bai 4 (trang 11 SGK Toan 9 tap 2): Khong can vé hinh, hay cho biét s& nghiém clia méi hé phwong trinh sau day va giai thich vi
sao:
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Lo giai

a)Xét(d):y=3-2xcéa=-2;b=3
(d):y=3x—1cda’ =3;b" =-1.
Coa#a = (d)cét(d)

= He c6 nghiém duy nhét.

1
o Y="gTt3 T
b) Xét (d): 2 coba= :b=3

1
y=—zz+1
@) 2 coa'= ;b =1.

Céa=a;b#b = (d)//(d)
{yz —%a:+3
=_1
= Hé phwong trinh y=—3¢+ 1 vd nghiém.

- y=—X
{jy_zjx - 22
=2x
Y y

c) Ta cé:

Xét(d):y= xcoa= ;b=0

(d):y= xcda' = ;b =0
Taco:a#a = (d)cét(d)

{ 2y=—3z
>He L 3y=2z nghiém duy nhét.

d) Ta cé:
Jx—vy=3 y=3x-3 y=3x -3
1 =191 =
x—5y=1 E‘y=x—1 y=3x-3

Nhan thay hai dwérng théng trén trung nhau
= Hé phwong trinh c6 v6 sb nghiém.

Bai 5 (trang 11 SGK Toan 9 tap 2): Doan nhan sb nghiém clia hé phwong trinh sau bang hinh hoc:



2 _ =
2) Xx—-y=1 :
X-2y=-1

b) {2x+y=4 |
-X+y=1

Loi giai
{Zx —y=1
a)Xeéthe () (X —2¥=-1

Ta biéu dién hai dwéong thang (d): 2x—y =1 va (d'): x — 2y = -1 trén mat phang toa d6. Toa dd giao diém (néu cd) ctia (d) va (d’)
chinh la nghiém cutia hé (I).

+ Xét dworng thang (d): 2x—y =1 hay (d) : y = 2x— 1
Chonx=0=y=-1.

Chony=0=x=
= (d) di qua hai diém (0; -1) va

+ Xét (d') : x—2y=-1 hay (d’):

Chonx=0=y=
Chony=0=x=-1.

= (d’) di qua hai diém va (-1; 0).

Dwa vao do thj thdy hai dwdrng thang (d) va (d’) cat nhau tai A (1; 1).
Vay hé phwong trinh (1) c6 mdt nghiém la (1; 1)

{Zx +y=4
b) Xet(l): L X+ =1

Ta biéu dién hai dwéorng thang (d): 2x +y =4 va (d'): -x + y = 1 trén mat phang toa d6. Toa d6 giao diém (néu cd) cta (d) va (d’)
chinh la nghiém cta hé (Il).

+ Xét(d):2x+y=4 hay(d):y=-2x+4
Chonx=0=y=4
Chony=0=x=2.
= (d) di qua hai diém (0; -4) va (2; 0).



+Xét(d'):-x+y=1hay(d’):y=x+1.
Chonx=0=>y=1

Chony=0= x=-1.

= (d’) di qua hai diém (0; 1) va (-1; 0).

Nhan thay (d) va (d’) cat nhau tai A (1; 2).

Vay hé phuwong trinh (Il) c6 mét nghiém la (1; 2).

Bai 6 (trang 11-12 SGK Toan 9 tap 2): Dé:

Ban Nga nhan xét: Hai hé phwong trinh bac nhat hai 4n vo nghiém thi ludn twong dwong v&i nhau.

Ban Phwong khéng dinh: Hai hé phwong trinh bac nhat hai 4n cling c6 vo sé nghiém thi cling ludn twong dwong véi nhau.
Theo em, cac y kién d6 ding hay sai? Visao? (Cé thé cho mét vi du hodc minh hoa bang db thi).

Lo giai

- Ban Nga da nhan xét dang vi hai hé phwong trinh ciing vé nghiém c6 nghia la ching cung cé tap nghiém bang 2.

- Ban Phwong nhan xét sai.

X—y=0 {x+y=0

Viduy: Xét hai he {2x—2y=ové 3x+3y=0

{x—y=0
He 2x—-2y=0

{x+y=0
Ha Jx+3y=0

Nhan thdy hé (1) va hé (Il) c6 hai tap nghiém khac nhau nén hai hé khéng twong dwong.

c6 vd sb6 nghiém. Tap nghiém cua (I) dwoc biéu dién béi dweng thang x—y = 0.

c6 vd sb nghiém. Tap nghiém cuia (Il) dwoc biéu dién béi duwéng thang x +y = 0.

Luyén tap (trang 12)
Bai 7 (trang 12 SGK Toan 9 tap 2): Cho hai phwong trinh 2x +y =4 va 3x + 2y = 5.
a) Tim nghiém téng quéat clia mdi phwong trinh trén.

b) V& cac dwdng thang biéu dién tap nghiém clia hai phwong trinh trong cling mét hé truc toa d, réi xac dinh nghiém chung cla
chung.

Lo&i giai
a) + Xétphwong trinh 2x+y=4 (1) & y=-2x+4
Vay phwong trinh (1) c6 nghiém téng quat la (x; -2x + 4) (x € R).

+ Xét phwong trinh 3x+ 2y =5 (2) &

Vay phwong trinh (2) c6 nghiém téng quat la: (x € R).
b) BPwéng théng biéu dién tap nghiém clia phwong trinh (1) la dwéng thang (d): y = -2x + 4.



Chonx=0=>y=4
Chony=0=x=2.
= (d) di qua hai diém (0; 4) va (2; 0).

DPuong thang biéu dién tap nghiém clia phwong trinh (2) 1a dwdng thdng (d'):
Chonx=0=y=2,5.
Chonx=1=y=1.

(Cothdchony=0=x= ).
= (d’) di qua hai diém (0; 2,5) va (1; 1).

Hai dwdrng thdng cét nhau tai A(3; -2).
Vay (3; -2) la nghiém chung cta hai phwong trinh (1) va (2).
Bai 8 (trang 12 SGK Toan 9 tap 2): Cho cac hé phwong trinh sau:

x=12
a) ;
{2x—y=3

b) {x+3y=2'
2y=4

Truéc hét, hay doan nhan sé nghiém ctia méi hé phwong trinh trén (giai thich rd li do). Sau d6, tim tap nghiém clia cac hé da cho
bang cach vé hinh.
Lo giai
2 {x =2
2x—-y=3
DPuong thang (d): x = 2 song song vé&i truc tung.
DPueng thang (d'): 2x—y = 3 khéng song song véi truc tung
= (d) cat (d")
= Hé c6 nghiém duy nhét.
V& (d): x=2 la dworng thang di qua (2; 0) va song song v&i truc tung.
Vé (d'): 2x-y=3
- Cho x=0 = y =-3 dwoc diém (0; -3).
-Choy=0= x=1,5dwocdiém (1,5 0).



s.‘,.c

4

Ta thdy hai dwdng thang (d) va (d’) cat nhau tai A(2; 1).
Vay hé phwong trinh c6 nghiém (2; 1).

b) {x+3y=2
2y=4

Duong thang (d): x + 3y = 2 khéng song song v&i truc hoanh

Puong thdng (d'): 2y = 4 hay y = 2 song song V&i truc hoanh

= (d) cat (d)

= Hé phwong trinh c6 nghiém duy nhét.

Vé (dq):x+3y=2

-Choy=0 = x=2 dwoc diém (2; 0).

-Chox=-1=y=1duogc diém (-1; 1).

Vé (do): y = 2 la dwdng thdng di qua (0; 2) va song song v&i truc hoanh.

il

Ta thay hai dwdng thang (d) va (d’) cat nhau tai A(-4; 2).
Vay hé phwong trinh c6 nghiém (-4; 2).

Bai 9 (trang 12 SGK Toan 9 tap 2): Doan nhan sé nghiém ctia méi hé phwong trinh sau, giai thich vi sao:

2 {x+y=2 ;
Ix+3y=12

b Ix-2y=1
—6x+4y=0

Loi giai

{x+y=2
a) (): Jx+3y=2

Xét(d):x+y=2hay(d):y=-x+2co6a=-1;b=2.



(d)3x+3y=2hay(d’):y=-x+ cda' =-1;b' =
Tacé:a=a’;b#b = (d)//(d)

= Heé (I) vo nghiém.

{3}&—2}(:1
b) (l): —6x+4y=0

Xét: (d): 3x—2y =1 hay (d):
g3y Losac 3 po 2t

2 2 2
(d’): -6x + 4y =0 hay (d’):

3 .. 3 ,
y=5x coa ZE :b’=0
Tacé:a=a’;b#b = (d)//(d)
= Hé (ll) vd nghiém.

Bai 10 (trang 12 SGK Toan 9 tap 2): Doan nhan sé nghiém ctia méi hé phwong trinh sau, giai thich vi sao:

1
Xet(dy:dx—4dy=2 < YZX_E

(d):-2x+2y=-1= yzx—%

Nhan th::"iy (d)= (_d’)
= Hé (I) co vo s0 nghiém.

1o y22
byA): 13- Y 3
X-3y=1

1 2 2
Xét(d): —x—-y="=oy=_x-Z=
(d) 3 y 3 y ]

Nhan thay (d) = (d")
= Hé (II) co vO so nghiém.

Bai 11 (trang 12 SGK Toan 9 tap 2) Néu tim thdy hai nghiém phan biét clia mot hé hai phwong trinh bac nhét hai &n (nghia 1a
hai nghiém duoc biéu dién b&i hai diém phan biét) thi ta c6 thé néi gi vé sé nghiém clia hé phwong trinh d6? Visao?

Lo giai

Néu mét hé phwong trinh bac nhat hai 4n cé hai nghiém phan biét

= Hé d6 c6 vo sb nghiém.

Vihé c6 hai nghiém phan biét nghia 1a hai dwdng thing biéu dién tap nghiém clia ching c6 hai diém chung phan biét, suy ra
chung trung nhau.



Ngoai Giai bai tap SGK Toan I&p 9 bai 2: Hé hai phwong trinh bac nhat hai an Mi cac ban hoc sinh con cd thé tham khao cac
dé thi hoc hoc ki 1 I&p 9, dé thi hoc hoc ki 2 I&p 9 cac mon Toan, Van, Anh, Hoa, Ly, Pia, Sinh ma chung t6i da swu tdm va chor
loc. V&i dé thi hoc ki 2 I&p 9 nay gitp cac ban rén luyén thém k§ nang giai dé va lam bai tot hon. Chuc cac ban 6n thi tot
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